

Μαθητές σήμερα, «ηγέτες» αύριο

Πρωτοποριακό πρόγραμμα εξειδίκευσης για μαθητές, ηλικίας 13-16 ετών

ΤΗΣ ΛΙΝΑΣ ΚΟΪΝΑ

lkoina@ekdotiki.gr

Θέλουν μία Θεσσαλονίκη όπου οι πολίτες θα είναι χαρούμενοι, ευγενικοί και προσηνείς, θα μπαίνουν στο λεωφορείο και θα μιλούν στο διπλανό τους, οι μαθητές θα μαθαίνουν «δεξιότητες» ζωής έξω από τα σχολεία.

Οι γειτονιές θα οργανωθούν με το σύστημα της κοινωνικής οικονομίας, ενώ θα δημιουργηθεί Τράπεζα Χρόνου για την ανταλλαγή υπηρεσιών και αγαθών μεταξύ των πολιτών... Το όραμά τους για τη Θεσσαλονίκη θα παρουσιάσουν το ερχόμενο Σάββατο 18 μαθητές σε μία πρωτότυπη εκδήλωση, που θα έχει χαρακτήρα προσομοίωσης των δημοτικών εκλογών.

Είναι τα παιδιά του σήμερα, που μπορεί να γίνουν στο μέλλον «μοχλοί» αλλαγών στην επιστήμη, την πολιτική, τις επιχειρήσεις, την κοινωνική δράση και την οικογένεια. Οι μαθητές, ηλικίας 13-16 ετών, από δημόσια και ιδιωτικά σχολεία της πόλης συμμετέχουν στο πρόγραμμα εξειδίκευσης «Leadership skills for school children: Παιδιά του Σήμερα, Ηγέτες του αύριο» του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Είναι η πρώτη φορά που ελληνικό πανεπιστήμιο προσφέρει πρόγραμμα επαγγελματικής εξειδίκευσης σε μαθητές σχολείου, ακολουθώντας αντίστοιχα ιδρύματα της Ευρώπης και της Αμερικής.

Με πείσμα και όραμα

Σκοπός του πρωτοποριακού προγράμματος είναι να εντοπίσει παιδιά με ηγετικές ικανότητες, θέληση, πείσμα και όραμα, και να τα βοηθήσει να ξεχωρίσουν σε τομείς που θα επιλέξουν. Πρόκειται κατ' ουσία για ένα MBA diploma για μαθητές, το οποίο θα αναγνωρίζεται ως μάστερ στο εξωτερικό, όπως ανέφερε στον «Α» η υπεύθυνη του εκπαιδευτικού προγράμματος, επικύρωρη καθηγήτρια του ΑΠΘ, Εύχαρις Παναγοπούλου.

Εμπνευστής της προσπάθειας είναι ο αναπληρωτής καθηγητής του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, Αντονι Μοντγκόμερι, ο οποίος βασίστηκε σε πρόγραμμα που λειτουργεί στην Ιρλανδία εδώ και πολλά χρόνια. «Η Ελλάδα είναι μία χώρα με απίστευτο δυναμικό, αλλά και ιδιαίτερες προκλήσεις. Έτσι θα ήταν λάθος απλώς να μεταφέρουμε στη χώρα μας ένα πρόγραμμα που αναπτύχθηκε για μια άλλη κουλτούρα. Χρησιμοποιώντας την εμπειρία μας, δημιουργήσαμε από την αρχή ένα πρόγραμμα, προσαρμοσμένο στις απαιτήσεις, προκλήσεις, αλλά και στα όραμα των παιδιών της Ελλάδας», επισήμανε ο κ. Μοντγκόμερι, επιστημονικά υπεύθυνος του προγράμματος.



Το όραμά τους για τη Θεσσαλονίκη θα παρουσιάσουν το ερχόμενο Σάββατο 18 μαθητές σε μία πρωτότυπη εκδήλωση, που θα έχει χαρακτήρα προσομοίωσης των δημοτικών εκλογών



Είναι τα παιδιά του σήμερα, που μπορεί να γίνουν στο μέλλον «μοχλοί» αλλαγών στην επιστήμη, την πολιτική, τις επιχειρήσεις, την κοινωνική δράση και την οικογένεια



Οι μαθητές, ηλικίας 13-16 ετών, από δημόσια και ιδιωτικά σχολεία της πόλης συμμετέχουν στο πρόγραμμα εξειδίκευσης «Leadership skills for school children: Παιδιά του Σήμερα, Ηγέτες του αύριο» του Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Διοργανώνουν διεθνές συνέδριο

«**Η συνεχιζόμενη** οικονομική κρίση στην Ελλάδα και την Ευρώπη έχει αμβλυποιήσει σοβαρά τον τρόπο με τον οποίο εκπαιδεύουμε τους μελλοντικούς ηγέτες. Η παλιά ιδέα της εύρεσης μιας «καλής δουλειάς» ή μιας «καλής θέσης» ανήκει στο παρελθόν. Ηγεσία είναι η ανάληψη της ευθύνης για τον εαυτό σου και για τους γύρω σου. Τώρα και στο μέλλον, τα παιδιά μας θα πρέπει να δημιουργήσουν τα ίδια τη δουλειά και τη ζωή που θέλουν και τους αξίζει», υπογράμμισαν οι διοργανωτές.

Το ακαδημαϊκό έτος 2014-2015 θα είναι η δεύτερη χρονιά λειτουργίας του

προγράμματος, το οποίο στηρίζεται από τις πρυτανικές αρχές και το Συμβούλιο Διοίκησης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, ενώ προβλέπει διδάκτρα. Μάλιστα, την επόμενη χρονιά θα πραγματοποιηθεί και το 1ο Διεθνές Συνέδριο «Παιδιών του Σήμερα-Ηγετών του Αύριο» («First International Meeting of Children Leaders») στη Θεσσαλονίκη, με συμμετοχή εκπροσώπων από πανεπιστήμια και εταιρίες του εξωτερικού που θα αξιολογήσουν τους μαθητές που συμμετέχουν στο ελληνικό πρόγραμμα και θα επιλέξουν αυτούς που θέλουν να βοηθήσουν ή να βραβεύσουν.

Από τον Μπιλ Γκέιτς μέχρι τη Μαντόνα

Ο Μπιλ Γκέιτς έχει την ικανότητα να ελίσσεται και να διαπραγματεύεται αποτελεσματικά, η Μαντόνα ντύνεται με ιδιαίτερο τρόπο, ενώ η ρητορική δεινότητα του Κένεντι φαίνεται πως ήταν अपαράμιλλη. Οι μαθητές κλήθηκαν να σταχυολογήσουν τους λόγους για τους οποίους διακεκριμένοι επιχειρηματίες, επιστήμονες, καλλιτέχνες και πολιτικοί ξεχώρισαν, στο πλαίσιο του προγράμματος.

«Έκαναν το προφίλ του κάθε ηγέτη, έμαθαν να διαχειρίζονται κρίσεις, να μιλάνε το κοινό και να λύνουν διαφωνίες», τόνισε η κ. Παναγοπούλου. Οι 18 μαθητές, που επιλέχθηκαν έπειτα από συνέντευξη, πραγματοποίησαν συναντήσεις με επιχειρηματίες, δημιούργησαν Σχολή Γονέων και δίδαξαν σε φοιτητές του ΑΠΘ και του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. «Δουλεύουμε πολύ τη δημιουργικότητα των μαθητών. Θυσιάσαν όλα τα Σάββατά τους την τρέχουσα ακαδημαϊκή χρονιά για να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα. Οι ηγέτες γίνονται, δεν γεννιούνται. Μερικά από αυτά τα παιδιά σίγουρα θα ξεχωρίσουν στον καλλιτεχνικό χώρο, στον επιχειρηματικό, στον πολιτικό, στον επιστημονικό και στο χώρο της κοινωνικής δράσης», επισήμανε η κ. Παναγοπούλου.

Προσομοίωση εκλογών

«Όταν τα αποθέματα στερεύουν, οι ιδέες μοιάζουν να επαναλαμβάνονται και οι λύσεις ακούγονται ίδιες, τα παιδιά έχουν κάτι να μας πουν. Ελάτε να το ακούσετε. Γιατί αυτά θα είναι οι ηγέτες του αύριο». Το Σάββατο 10 Μαΐου (7.30 μ.μ.), σχεδόν μία εβδομάδα πριν από τη διεξαγωγή των δημοτικών εκλογών, οι διοργανωτές του προγράμματος σπίνουν μία πρωτότυπη εκδήλωση στο αμφιθέατρο τελετών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Θα έχει το χαρακτήρα της προσομοίωσης των δημοτικών εκλογών για το δήμο Θεσσαλονίκης. Οι μαθητές χωρίστηκαν σε τρεις υποψήφιες δημοτικές παρατάξεις για να διεκδικήσουν την ψήφο των πολιτών (κοινό της εκδήλωσης). Οι εφηβοί, που έχουν παρακολουθήσει σεμινάριο πολιτικής θεωρίας, θα παρουσιάσουν τις προτάσεις και τις ιδέες τους για την πόλη.

Θέλουν μία Θεσσαλονίκη, όπου οι πολίτες θα είναι ευγενικοί και χαρούμενοι. Θα μπαίνουν στο λεωφορείο και θα μιλούν στο διπλανό τους, ενώ οι μαθητές θα μαθαίνουν δεξιότητες ζωής έξω από τα σχολεία. Προτείνουν, μεταξύ άλλων, την οργάνωση των γειτονιών της πόλης με το σύστημα της κοινωνικής οικονομίας και τη δημιουργία Τράπεζας Χρόνου για την ανταλλαγή υπηρεσιών και αγαθών.